

常德一小镇户户“格言治家”成新风尚

这些家训内容高度一致：感恩向善，与万物为善

文 / 唐直秋 魏仙耘 孙玮怿 李张念

常德市石门县夹山镇辖 12 个行政村，5 个居委会，总面积 187 平方公里，人口 5.6 万，1.5 万户。5 月 19 日至 21 日，行走在十九峰环抱的夹山山水村落间，我们感受着一座座村庄的宁静和美。与这份美相映衬的，是一户户农家门楣与墙壁上的对联、家训、“夹山治家格言”牌匾。“格言治家”，正深刻影响这一方水土。



在夹山，很多人家把家训刻在门上。

善待万物

“不打鸟，不捕蛇，不捉蛙，不毁林，青山绿水养人性，飞禽走兽任其生。莫乱倒，莫乱吐，莫乱丢，莫乱扔，生态家园好风水，污染环境害子孙。”

——《夹山治家格言》

门边写着“喜鹊吉祥爱近亲，槐荫如意护青山绿水”的对联，门楣上贴有“安定堂”三字，漂亮农舍屋前有棵大槐树，需 3 人才能合围，枝头筑有 5 个鸟巢。5 月 20 日，当我们一行在石门县夹山镇汉丰村江家湾见到这一场景时，忍不住驻足。

屋主人胡仕林不无自豪地告诉我们，这幅对联就是顺着屋前槐荫树意境来写的，是在教育后人友爱远亲近邻、善待鸟兽树木。

在江家湾，每年正月十五，村民们都会点上“油灯”，把香烛从自家牛栏一直插到屋前的大溪沟，感恩天地，祈祷六畜兴

旺、五谷丰登、百姓平安。后来渐渐演变为插香烛，改称“牛灯”。一代代传承，形成了当地特有的元宵节风俗——赛牛灯。

2014 年，在龚海清、贺中文、胡伏林等村民的倡导下，几十户农家联手，开启了每年一届的“牛灯节”。近两年，江家湾还成立了牛灯协会，积极深挖赛牛灯风俗中的农耕文化，打造旅游品牌。

在双龙社区匡家坪村口，两棵高大的重阳树绿意葱茏，阳光从密密层层的枝叶间透射下来，地上洒满铜钱般大小的金色光斑。

村民们介绍，这两棵树已有 300 年树龄，传说是匡氏先祖——曾在明朝任礼部侍郎的匡文正亲手所植。其实，对于路遇百年古树，当地人已觉稀松平常。

这不，夹山镇共有 23 棵 300 年树龄以上的古树，印证了《夹山治家格言》中的那句“青山绿水养人性，飞禽走兽任其生”。

“己所不欲，勿施于人。为人要正直，处事贵公平。钱财如粪土，仁义值千金。忠孝立身真富贵，诚信待人有知音。”

——《夹山治家格言》

感恩向善的家风与民风，让不同的家庭凝聚力量，为了同一个目标努力。

江家湾的一户龚姓人家，堂屋墙上一块红木家训：“儒宗门第，诗礼传家”。

龚家奶奶说起祖训家规，如数家珍。她说，自古以来，夹山一带就有靠祖训家规训导后人的传统。姓氏不同，家训各不相同，有一点却高度一致：感恩、向善，与人为善，与天地万物为善。

江家湾有 62 户人家，龚、贺、胡三大姓的族人聚居于此。

村民们说，谁家有红白喜事，

与邻为亲

乡邻们都会自发过去帮忙。出门在外，也不用担心晒在屋外的衣物被突如其来的雨水打湿，邻居们自然会帮忙收好。

而在夹山镇杨坪一组，聚居的 12 户陶氏族人，一直以陶渊明为傲。

“家族赈酒，来去自由，不收人情”，是陶氏家训中重要的一则。谁家有个红白喜事，都会在家摆三天流水宴，亲友来帮忙、吃饭，从不收份子钱。

红色家风的传承，也是夹山的一大特色。

汉丰村朱家溶一带，曾是湖南省 5 大农民起义之一——南乡起义的策源地，700 多位战士英勇牺牲于此。除了朱家溶以外，与之相邻的西周村，家家户户都是烈士的后人。

作为革命老区，朱家溶的家

风家训，浸染了浓重的红色底蕴。村民朱志才的父亲曾在袁任远（编者：曾在石门领导了南乡起义）建立的崇秀寺小学读书，体会到革命先辈的优良作风和奉献精神。父亲一直叮嘱他，“我们的幸福都是用前人的鲜血换来的，子孙孙都不能忘本。”

2015 年大年三十，村里在外打工的年轻人聚集在崇秀寺遗址，听长辈讲述了革命先烈的故事。

大家表示，哪怕占田拆屋，都要把崇秀寺遗址修建搞好。同年 7 月，遗址修建工程启动，扩宽通往崇秀寺公路 1.5 公里，修建纪念塔广场 4.8 亩。

为了腾出空地，村民主动扛起锄头，移走自家园地里枝头挂满果实的橘树 700 多棵，没有一户人家提出过补偿要求。

格言治镇

会的 11 次反复筛选、修订，最终形成了 65 条 800 多字的《夹山治家格言》。

镇党委政府积极推动，统一印刷《夹山治家格言》2 万余份，免费送到各个村组、每个家庭。每逢新人结婚，老人过寿，印着《夹山治家格言》的牌匾便是最受欢迎的礼物。

为了将治家格言融入未成年人教育，在夹山镇完全小学大门右侧，建了一面全文镌刻《夹山治家格言》的“治家格言墙”。

一时间，“学格言、讲格言、行格言”成为夹山新时尚。

在“格言治家”营造的良好乡风背景下，三板桥社区南门六组 24 户人家每户主动捐款 1 万元用于庭院建设，在去年的“湖南省美丽乡村建设示范村”评选活动中，三板桥社区成为全省获此殊荣的 70 个村（居）之一。

目前，夹山镇被评为国家级生态镇和省级卫生镇，全镇 17 个行政村全部被评为市级生态村和卫生村。

2017 年 2 月，石门县委全面推介夹山模式，在全县范围内开展“传承优良家风，共建清风石门”活动。

近 3 年来，夹山镇实现了零越级上访，没有发生一起群体性事件，先后荣获“常德市社会治安综合治理红旗单位”、“常德市建设人民满意政府先进单位”、“全国计划生育优质服务示范乡镇”等称号。

因为牢记“行医积德”的家训，这里走出了“全国最美乡村医生”——栗山村骨科医生王国欣。因为秉持着耕读传家、热心公益的家训，这里走出了首届全国文明家庭、杨坪社区杨群康家庭……

【凤网宝贝职业体验营】

暑假我们带你走进长沙航院

当小机长玩转

战斗机

活动时间：2017 年 7 月 1 日周六下午

活动地点：长沙航空职业技术学院

活动对象：40 组亲子家庭

活动内容：与飞机、战斗机、导弹亲密接触；学习航空科普知识；

化身空姐空走进模拟机舱；学习飞机安全急救知识。

报名方式：扫描二维码关注“凤网辣妈联盟”，回复关键字“飞机”，了解活动详情。

